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	中国科协办公厅关于举办
第一届中国科技青年论坛的通知


各全国学会、协会、研究会，各省、自治区、直辖市科协，新疆生产建设兵团科协，中国科协机关各部门、各直属单位，各有关单位：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实中央人才工作会议精神，充分展现广大青年人才在推动高水平科技自立自强的伟大征程中坚定创新自信、勇攀科技高峰的精神风貌，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，中国科协定于2022年下半年举办第一届中国科技青年论坛，现将有关事项通知如下。
一、指导思想

深入贯彻新时代人才强国战略，落实习近平总书记关于“青年人才是国家战略人才力量的源头活水”“支持青年人才挑大梁、当主角”重要指示精神，为青年人才搭建交流观点、分享心得、碰撞思想的平台，从科研一线中发现一批面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康的创新型人才，广泛动员青年人才为党和国家科技事业发展建言献策，
	


助推青年人才展现风采、脱颖而出，成长为心怀“国之大者”、堪当民族复兴重任的时代新人，为推动实现高水平科技自立自强贡献智慧和力量。
二、论坛主题
自立自强  创见未来
三、参与对象
各领域、各行业40周岁以下的青年科研团队负责人、科技人才、卓越工程师、高技能人才、科技管理人才以及科协系统干部等（1982年1月1日及以后出生）。
四、论坛内容

论坛通过论文评审和演讲评比方式进行。参与者立足本领域、本行业，讲述自身实际参与的科研经历、创新实践、思想感悟或实际见证的科技人才重大成就、奋斗故事、感人事迹等，围绕科技创新中的重点难点痛点问题，从增强原始创新能力、提升创新体系整体效能、加强科技创新资源整合、完善科技创新力量布局、增强科技投入产出效益、优化科技人才队伍、推进科技评价体系改革、加强国际科技交流、优化科研生态环境、加强科技伦理治理等方面选取角度进行阐述，展望未来科技事业发展愿景，为国家深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，推动实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国建言献策。

五、总体安排
论坛分为作品征集、初评、专题分论坛、总论坛、成果运用等阶段。
（一）作品征集
5-7月通过组织推荐和社会公开渠道征集论文作品。全国学会，省级科协，中国科协机关各部门、各直属单位，有关高校科协、企业科协及其他有关单位为此次论坛的组织推荐渠道。同时在“网上科技工作者之家”平台面向广大青年人才设置开放参加渠道。
论文作品是以策论为主的文章，非一般学术性论文，可例举科技前沿动态、国内外鲜活案例、科研生动故事等。文章需以解决问题为主要目的，坚持问题导向、目标导向和效果导向，一般不超过3000字。在撰写论文的过程中，参与者可请所在团队、单位的专家领导给予指导。

（二）初评
7月进行初评。组织专家对论文进行评审，评选出约160名选手进入分论坛，具体情况另行通知。
（三）专题分论坛
8月举办专题分论坛。共设4个分论坛，主题分别为“面向世界科技前沿”“面向经济主战场”“面向国家重大需求”“面向人民生命健康”。进入分论坛的选手围绕论文作品进行现场演讲，共评选出一等奖10名左右、二等奖30名左右、三等奖60名左右和提名奖若干名。
（四）总论坛
适时举办总论坛活动。邀请优秀获奖选手进行现场演讲，交流观点、展示青年科技人才风采。总论坛采取TED演讲等形式，邀请院士专家、科技领军人才，相关部委、中央企业、高等院校有关负责同志，中国科协、全国学会、地方科协有关负责同志等参加。通过专业评审和现场投票结合的方式，产生最佳策论奖、最佳风采奖、最佳人气奖等特色奖项。
（五）成果运用

论坛将充分发挥科协平台资源优势，把青年人才重要理论观点和关键意见建议通过《科技工作者建议》《科技界情况》等向中央呈报；获奖选手将纳入中国科协“青年智库”专家队伍和中国科协科技人才联系库，多渠道常态化参与智库建设，参加中国科协青年科技人才国情研修活动，以及相关活动和项目支持；根据实际情况推荐优秀获奖选手参加全国创新争先奖、中国青年科技奖、中国青年女科学家奖和中国科协青年人才托举工程等科技类表彰奖励和人才项目评选；论坛优秀论文将集结出版，并根据论文学术水平推荐到相应的科技类期刊发表。
六、工作要求
（一）提高政治站位，广泛组织动员。各相关单位要把中国科技青年论坛作为贯彻落实中央人才工作会议精神的重要举措，认真做好论坛的宣传和组织工作，充分动员高校、科研院所、企业等青年人才密集的单位，鼓励支持优秀青年人才参加。
（二）强化团结服务，提升工作本领。各相关单位要把中国科技青年论坛作为团结引领、联系服务青年人才的重要平台，通过论坛紧密联系一批青年人才，提升做好人才工作的能力和水平。
（三）加强疫情防控，做好支撑保障。各承办单位要严格遵守活动举办地疫情防控要求，严格落实防控举措。认真做好论坛的服务保障。论坛期间食宿费由承办单位承担，城际交通费由学员所在单位承担。

七、重要事项

1.组织推荐渠道参与方式。请各组织推荐渠道充分动员本系统本领域本行业本地区优秀青年人才参加。可定向邀请本身具有先进事迹的青年人才，特别是奋斗在国家重大工程项目、国家重点实验室体系的青年人才参加。请全国学会各推荐5篇左右论文，省级科协各推荐10篇左右论文，中国科协机关各部门、各直属单位推荐2篇左右论文，其他单位根据实际情况择优推荐。请于2022年7月15日前将报名表、论文等材料（见附件）汇总后通过“科协系统网上党校”（网址：http://xuexi.cast.org.cn/）提交。

2.社会开放渠道参与方式。请有意向的青年人才于2022年7月15日前将报名表、论文等材料（见附件）通过“网上科技工作者之家”（网址：https://www.scimall.org.cn/）提交。
中国科协组织人事部
联 系 人：张海燕  曹孟秋  徐亚芳

联系电话：010-62165297  010-68530471  010-62165289

附件：1.第一届中国科技青年论坛报名表

2.第一届中国科技青年论坛论文要求
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